

**16.09.2021**

**118 группа**

**История**

**Тема: Мир в годы Первой мировой войны**

**Задание:**

**1). Прочитать материал по теме (см. Приложение)**

**2). Просмотреть по ссылке материалы: презентацию, видео**

[Всемирная история Первая мировая война \(iu.ru\)](http://iu.ru)

**2). Ответить письменно в рабочей тетради на вопросы:**

1. Назовите причины Первой мировой войны. Что послужило поводом для начала войны?
2. Как развивались военные действия в 1915 – 1916 гг.? Каковы были итоги этих кампаний?
3. Какие изменения для воюющих сторон произошли в 1917 г.? Расскажите о военной кампании 1918 г.
4. В чем состояли особенности боевых действий в ходе Первой мировой войны? Почему Антанта одержала победу в войне?

**Приложение**

### **Первая мировая война**

Первая мировая война 1914-1918 гг. стала тяжелым испытанием для всех стран, принимавших в ней участие. Она, став итогом кризиса в международных отношениях, сама была проявлением кризиса европейской цивилизации. Война продолжалась более 4 лет, в ней принимало участие 38 стран.

Каждая из стран преследовала свои цели. Германия хотела захватить заморские владения Великобритании и Франции, а также захватить западные области России.

Австро-Венгрия добивалась разгрома Сербии, чтобы укрепить свою гегемонию в восточной и западной частях Балкан, а также претендовала на захват земель в Польше.

Османская империя, которая выступила в ноябре 1914 г. на стороне Тройственного союза, надеялась при помощи союзников компенсировать прежние неудачи в войнах с Россией и потерю владений на Балканах.

Франция и Великобритания хотели увеличить свои владения за счет

территорий, принадлежащих Германии и Османской империи. К тому же Франция стремилась вернуть утраченные территории Эльзаса и Лотарингии и отнять у Германии левый берег Рейна и Саарский угольный бассейн.

Правительство России имело цель добиться контроля над Черноморскими проливами Босфора и Дарданеллы, укрепить свое влияние на Балканах.

*Поводом для начала войны послужило убийство в г. Сараево наследника австрийского престола Франца Фердинанда и его жены Софьи сербским террористом Гаврило Принципом, членом националистической организации «Млада Босна» 28 июня 1914 г.*

Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум, одним из требований которого было расследование преступления австрийскими полицейскими на территории Сербии. Этот пункт был отклонен, поскольку нарушал суверенитет страны.

Тогда 28 июля 1914 г. Австро-Венгрия объявила войну Сербии, обвинив ее в организации покушения.

В свою очередь Россия не могла оставить в беде своего союзника Сербию и тем самым полностью утратить и без того непрочные позиции на Балканском полуострове. Мобилизация русской армии привела к тому, что Германия (которая являлась союзницей Австро-Венгрии) объявила войну России 1 августа 1914 г., а 3 августа Германия объявила войну Франции.

Немецкие войска двинулись к границам Франции через территорию нейтральной Бельгии. Это нарушение международного права дало повод Великобритании объявить войну Германии 4 августа 1914 г.

С целью захвата германских владений в Китае и тихоокеанских островов в августе 1914 г. Япония объявила войну Германии.

Так началась Первая мировая война, военные действия которой развернулись на нескольких фронтах в Европе, в Закавказье, на Ближнем Востоке, в германских колониях в Африке, на Тихом океане.

Германское командование главной задачей считало разгром Франции. По плану, разработанному генералом А. Шлиффеном (1905 г.), удар следовало нанести через Бельгию и не укрепленную здесь границу Франции в направлении Парижа с заходом в тыл французской армии. Для того, чтобы избежать затяжной войны, предполагалось нанести поражение Франции раньше, чем успеют прийти ей на помощь Россия и Англия.

Первый месяц войны развивался по германскому плану. Германские войска, преодолев оборону французов, 24 августа перешли франко-бельгийскую границу и быстро продвигались к столице Франции. Немецкая кавалерия подошла к окрестностям Парижа, а самолеты систематически бомбили город. В этом тяжелом положении французское правительство обратилось к России с просьбой начать наступление на Восточном фронте. Русские войска развернули наступление в Восточной Пруссии. Поначалу успешное, оно вскоре замедлилось, и германское командование, получив подкрепление с Западного фронта, разгромило к середине сентября эти армии, вытеснив русские войска из Пруссии. Активность на Восточном фронте российских войск позволила

Франции собрать силы для контрнаступления: в результате битвы на Марне (5-9 сентября 1914 г.) немецкое наступление было остановлено, война приобрела позиционный характер. План Шлиффена провалился.

В тоже время в военных действиях на Восточном фронте против Австро-Венгрии русским войскам удалось добиться успеха. Был занят Львов и блокирована крупнейшая австрийская крепость Перемышль.

На Кавказском фронте русской армии удалось нанести серьезные поражения турецким войскам.

Главным итогом 1914 г. стал срыв молниеносной войны, Центральным державам пришлось вести войну на два фронта.

В 1915 г. главные события развернулись на Восточном фронте. Германия и Австро-Венгрия поставили главную задачу: нанести поражение России и вывести ее из войны.

В ходе развернувшегося весной 1915 г. наступления Центральные державы прорвали Восточный фронт. Русские войска были вытеснены из Восточной Пруссии, Польши, Галиции, части Прибалтики и Белоруссии. Но вывести Россию из войны и ликвидировать Восточный фронт союзникам не удалось.

В начале 1915 г. английские военные десанты высадились в Турции, на Галлиполийском полуострове. Целью операции были захват Стамбула, установление контроля над проливами Дарданеллы и Босфор. Однако операция закончилась провалом, и через год английские войска были вынуждены эвакуироваться.

Одним из самых ужасных событий войны стала первая в истории химическая атака: 22 апреля 1915 г. Германия выпустила ядовитый газ-хлор под бельгийским городом Ипром. Тем самым была нарушена довоенная конвенция о неприменении удушливых газов в войне.

В ходе войны велась борьба за привлечение новых союзников. В апреле 1915 г. Италия вступила в войну на стороне Антанты, рассчитывая получить территории Австро-Венгрии, населенные итальянцами, и Адриатическое побережье.

Однако итальянские войска не добились успехов в военных действиях, они терпели поражение за поражением, и только помощь союзников спасла их от разгрома.

Германия привлекла на свою сторону помимо Турции Болгарию. *В сентябре 1915 г.* в связи с переходом Италии на сторону Антанты вместо Тройственного союза был создан *Четверной союз* (Германия, Австро-Венгрия, Болгария и Турция).

В октябре болгарская армия начала военные действия против сербов. Это привело к поражению сербской армии, остатки которой были вынуждены покинуть свою страну и эвакуироваться на греческий остров Корфу.

На море Германия стала использовать новое оружие - подводные лодки. Но подводная война к желаемым результатам не привела, хотя были уничтожены сотни торговых судов.

Потопление в мае 1915 г. пассажирского лайнера «Лузитания», на котором находилось более тысячи человек, в том числе и американцы, стало важнейшим

фактором в США, склонившим общественное мнение в пользу войны. Особого размаха подводная война достигла в 1916-1917 гг.

Итогом 1915 г. стал срыв германских планов. Восточный фронт устоял, добиться успехов в морской войне с Великобританией Германии не удалось.

В 1916 г. германское командование перешло к активным действиям на Западном фронте.

В феврале 1916 г. германские войска начали наступление на французскую крепость Верден. В ходе «верденской мясорубки» погибло с обеих сторон около 1 млн человек. Начавшееся наступление англо-французских войск на р. Сомме (с конца июля до середины ноября 1916 г.) заставило Германию отказаться от наступательных действий. Здесь впервые англичанами были применены танки. Но стратегическая ситуация не изменилась.

По просьбе командования союзников летом 1916 г. русские войска Юго-Западного фронта прорвали австро-венгерский фронт. В ходе «Брусиловского прорыва» Австро-Венгрия оказалась на грани полного поражения, однако русской армии не удалось развить наступление из-за несогласованности в действиях командного состава и перебоями в снабжении войск.

В 1917 г. на Западном фронте позиционная война продолжалась. В сражениях, которые развернулись на полях Франции, участвовали сотни тысяч солдат, танки, самолеты; потери с обеих сторон исчислялись сотнями тысяч.

Изначально каждая из сторон рассчитывала на скорую победу. В первый период войны правительствам многих стран под лозунгами защиты отечества удалось заручиться поддержкой большинства населения.

Все ресурсы направлялись на достижение победы. Но по мере затягивания войны возрастало недовольство, уже нельзя было скрыть масштабы потерь и разрушений.

В воюющих странах росли антивоенные конфликты. В России в феврале-марте 1917 г. была свергнута монархия. А в марте 1918 г. правительство большевиков заключило с Германией сепаратный Брестский мир.

Германское командование после подписания мира с Россией, которое избавило от войны на 2 фронта, весной 1918 г. начало новое наступление на Францию. Германские войска начали наступление на Марне и оказались в 70 км от Парижа. В июле войска Антанты, к которым присоединились американские части (США вступили в войну на стороне Антанты в апреле 1917 г.), под командованием генерала Фердинанда Фóша перешли в контрнаступление. Возникла угроза переноса военных действий на территорию Германии.

В сентябре капитулировала Болгария, в октябре подписала перемирие с Антантой Турция. Начался распад Австро-Венгрии. Независимыми республиками провозгласили себя Чехословакия и Венгрия. Германия, где начиналась революция, вынуждена была подписать перемирие с Антантой 11 ноября 1918 г. Первая мировая война закончилась.

Причиной Первой мировой войны было стремление великих держав к переделу мира. Впервые человечество было втянуто в глобальное противостояние, война затронула большинство стран мира, вызвала социальные потрясения. Неожиданным итогом войны стал крах европейских империй,

считавшихся прежде незыблемыми.